

УДК 32.019.5

ПУТИ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ИНФОРМАЦИОННО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИМ ВОЗДЕЙСТВИЯМ

Р.М. Токсоналиева

Рассматриваются методы и средства информационно-психологического противоборства ведущих государств в информационном поле, а также состояние информационно-психологического пространства Кыргызстана и пути противодействия негативным информационно-психологическим воздействиям.

Ключевые слова: информационно-психологическое противоборство; информационное поле; национальные интересы; современная информационно-коммуникационная технология.

THE WAYS OF COUNTERACTION TO INFORMATION-PSYCHOLOGICAL INFLUENCES

R.M. Toksonaliev

This article is about methods and means of information - psychological confrontation of the leading states in the information field, and the state of information - psychological space of Kyrgyzstan and ways to counter negative to information - psychological influences

Keywords: information-psychological confrontation; information field; national interests; modern informational-communications of technology.

В современном мире национальная безопасность Кыргызской Республики подвергается многочисленным угрозам, исходящим как из внутренних, так и внешних источников. В этих условиях она должна обеспечить на достаточно высоком уровне собственную информационно-психологическую безопасность, которая является залогом успешного решения задач по нейтрализации угроз. Сегодня перед Кыргызстаном остро стоит вопрос сохранения территориальной целостности и суверенитета, укрепления общественно-политической и военной стабильности, установления дружеских отношений с сопредельными государствами, а также достижения эффективной экономики.

Современный глобальный мир характеризуется развитием новой информационно-коммуникационной технологии, которая привела к зависимости общества от информации, вследствие чего увеличилась опасность нарушения психики человека, т. к. он не в состоянии своевременно обработать возрастающий информационный поток и адекватно реагировать на него. В этой связи государственные структуры стран НАТО, Китая, России, Израиля и ряда других государств создают и укрепляют подразделения госструктур по обеспечению собственной безопасности в информационно-психологическом пространстве. Обеспечение информационно-психологической безопасности также является приоритетным и для Кыргызстана.

Произошедшие в 2005 и 2010 гг. так называемые “цветные революции” и происходящие в настоящее время в Кыргызской Республике общественно-политические события, а также их восприятие за рубежом указывает на необходимость обращения большего внимания на проблему формирования государственной информационно-психологической политики по противоборству новым средствам и методам информационно-психологической войны.

Понятие “информационно-психологическое противоборство” в научной сфере, литературных источниках и официальных государственных документах рассматривается по-разному. Отдельными исследователями данное понятие рассматривается как борьба между государствами за достижение превосходства в области информационной технологии, а также в сфере морально-психологических возможностей общества и вооруженных сил в интересах военных и политических целей [1]. Вместе с тем в контексте нашего исследования информационно-психологическое противоборство – это защита собственного информационно-психологического пространства от информационно-коммуникационного воздействия противостоящей стороны, а также борьба за превосходство в информационной сфере с применением специальных коммуникационных технологий для снижения уровня воздействия противника.

Противодействие информационно-психологическому воздействию (далее – ИПВ) противника включает комплекс мероприятий, проводимых силами и средствами информационно-психологического обеспечения в целях нейтрализации пропагандистского и морально-психологического воздействия противника на население. Основными объектами воздействия и защиты при информационно-психологическом противоборстве являются, прежде всего, общественное мнение и сознание, политическая элита. Способы и методы информационно-психологического противоборства основаны на тех же способах и методах информационно-психологического воздействия, т. е. на нейтрализации деструктивного воздействия, по которой понимается прогнозирование, профилактика, срыв и ликвидация информационно-психологического воздействия на население.

В XX в. в составе вооруженных сил передовых государств существовали специальные структуры и органы, занимающиеся научными разработками и экспериментами в области информационно-психологического воздействия на противника. В частности, в США был организован Комитет общественной информации, в Англии – Служба пропаганды среди войск и населения противника, в Германии – Специальный генеральный штаб, во Франции – Служба пропаганды. Как показывают факты, развитые государства в мирное время разрабатывают и экспериментируют методы и средства информационно-психологического воздействия, совершенствуют и обосновывают их применение на практике в современных кризисных ситуациях. При умелом планировании и проведении специальных операций не военными средствами можно достичь не только военно-политических, но и социально-экономических целей.

Одним из первых государств по разработке технологии информационно-психологического противоборства являются Соединенные Штаты Америки. В 1917 г. создан Комитет по общественной информации в целях ведения информационного противоборства. Информационно-психологическое противоборство представляет собой комплекс мероприятий Вооруженных сил США по воздействию на людские и материальные ресурсы противника в целях затруднения принятия им верных решений с одновременной защитой своих информационных систем. К одним из первых официальных документов Пентагона по данной проблеме можно отнести директиву МО США Т 3600.1 от 21 декабря 1992 г. под названием “Информационная война” [2]. В 1998 г. Комитетом начальников штабов ВС США был издан документ “Доктрина проведения информационных операций” (joint

Doctrine for information Operation – JOID), где рассматривалась возможность ведения наступательных и оборонительных информационных операций (операционная безопасность, дезинформация, психологические операции, электронное оружие, физическое разрушение объектов, специальные информационные операции) как в военное, так и в мирное время. К концу 90-х гг. прошлого века в США организованы научно-исследовательские институты, экспертно-аналитические группы по исследованию различных аспектов многофакторной проблемы ведения информационно-психологического противоборства. На обеспечение собственной информационной инфраструктуры США ежегодно выделяет значительную сумму. В частности, МО США на реализацию исследовательских программ в сфере информационного противоборства, по оценкам американских экспертов, выделяет 2 млрд долл. Аналогичная затрата с 1996 по 2005 г. составила 16,7 млрд долл.

Анализ официальных документов вооруженных сил США показывает, что решающую роль в американских концепциях информационно-психологического противоборства играют сетевые и психологические операции, мероприятия по оперативной маскировке и по обеспечению безопасности собственных сил и средств как основной вид ведения информационно-психологических операций. Эффективность применения комплексных широкомасштабных информационно-психологических операций наглядно продемонстрирована во время подготовки и ведения войны в Югославии, Ираке, при вооруженном нападении Грузии на Южную Осетию, а также при проведении так называемых “цветных революций” в арабских государствах и на Украине. Кроме США, также наиболее подготовленным аппаратом для проведения информационно-психологических операций располагают вооруженные силы Германии, Великобритании и Франции.

В настоящее время информационно-психологическое воздействие используется в миротворческих операциях ООН в качестве инструмента наряду с другими имеющимися в ее распоряжении средствами для ограничения потерь и содействия в достижении целей, определенных Советом Безопасности ООН.

По данным различных средств массовой информации, Китайская Народная Республика в настоящее время создала мощную государственную систему ведения информационно-психологического противоборства, позволяющую проводить ИПВ на противника как в мирное, так и в военное время. В Азиатско-Тихоокеанском регионе Китай считается признанным лидером в сфере информаци-

онно-психологического противоборства и защиты национальных информационных систем.

В настоящее время в России принимаются меры по обеспечению информационно-психологической безопасности и разрабатываются теоретические базы современной обороны и мероприятия по противоборству негативному информационно-психологическому воздействию противника. При этом основным направлением государственной политики России является недопущение использования иностранными государствами информационно-коммуникационной технологии в целях вмешательства во внутренние дела российского государства. В открытых источниках появилась информация о создании в России в составе вооруженных сил подразделений по противодействию информационному воздействию сил противника и обеспечения информационно-психологической безопасности военнослужащих. Быстрый темп развития информационно-коммуникационных сетей обусловил необходимость организации информационно-психологической безопасности Вооруженных сил России на более качественном уровне.

В целях предупреждения угроз в информационном пространстве и обеспечения предоставления гражданам и организациям услуг с использованием современных информационно-коммуникационных технологий в России реализуется государственная программа “Информационное общество (2011–2020 годы)”, утвержденная постановлением Правительства РФ от 15 апреля 2014 г. № 313.

В странах Центральной Азии, в частности в Узбекистане и Казахстане, в целях обеспечения информационно-психологической безопасности разрабатываются основные направления государственной информационной политики. Узбекистан и Казахстан, в отличие от других центральноазиатских государств, стремятся к собственной организации обеспечения информационной безопасности и противостояния негативному информационно-психологическому воздействию противников. В Казахстане для укрепления информационной безопасности общества и государства в 2013 г. принята государственная программа “Информационный Казахстан – 2020”. Уполномоченным государственным органом по обеспечению информационной безопасности с 2002 г. является Канцелярия премьер-министра РК.

По сравнению с Казахстаном и Узбекистаном в Кыргызстане обеспечению информационно-психологического поля на государственном уровне должного внимания не уделяется. Вместе с тем информационно-психологическая безопасность является неотъемлемой частью национальной безопас-

ности Кыргызской Республики, которая в современном мире определяется степенью защищенности информационно-психологического поля и эффективностью информационной сферы общества.

Для обеспечения информационной безопасности были образованы: в 2006 г. – Национальное агентство информационных ресурсов, технологий и связи; в 2007 г. – Межведомственная комиссия по вопросам обеспечения информационной безопасности; в 2010 г. – Консультативный совет Государственного агентства связи при правительстве КР; в 2014 г. – Совет по информационной политике при Министерстве культуры, информации и туризма и т. д.

В Положении Межведомственной комиссии по вопросам обеспечения информационной безопасности [3] говорится, что она является постоянно действующим координационным органом по обеспечению информационной безопасности страны и в ее состав входят представители (на уровне руководителей или их заместителей) исполнительной власти и органов государственной власти.

Вместе с тем в Кыргызстане отсутствует единый орган по обеспечению информационной безопасности, несмотря на существование ряда государственных органов, осуществляющих управление в области информации, которые нередко дублируют друг друга. Отсутствие единого органа по координации действий по обеспечению информационной безопасности в Кыргызстане привело к открытости национального информационного пространства, которое порождает реальную угрозу негативного информационно-психологического влияния на общественное сознание населения, что представляет для нашего общества особую социальную опасность. В Концепции информационной безопасности от 22 марта 2005 г. отмечается, что “в связи с интенсивным внедрением зарубежных информационных технологий в сферы деятельности личности, общества и государства, а также широким применением открытых информационно-телекоммуникационных систем, интеграцией отечественных информационных систем и международных информационных систем возросла угроза применения “информационного оружия” против информационной инфраструктуры Кыргызской Республики” [4].

В настоящее время беспокойство вызывает то, что социальные сети в Кыргызстане, как и в других государствах, используются в качестве площадки для вербовки в религиозно-экстремистские организации и проведения антиобщественных акций, о чем свидетельствуют происходящие в нашей стране события. В этой связи стратегической целью КР в области телекоммуникационных технологий должна стать разработка развития на-

циональной информационной структуры и обеспечение ее активного участия в процессах использования глобальных информационных сетей и систем вхождения в мировое информационное пространство в условиях обострения международной конкуренции за обладание технологическими и информационными ресурсами. Для обеспечения информационной безопасности страны нужны высококвалифицированные специалисты в области информатизации.

При обеспечении безопасности в информационно-психологической сфере в Кыргызской Республике рассматривается только техническая сторона, а психологическая сторона остается без внимания. В этой связи страна сталкивается с информационно-психологической агрессией со стороны государств ближнего и дальнего зарубежья, которые в целях продвижения своих интересов используют сложившуюся социально-политическую ситуацию в стране с участием самих же кыргыстанцев.

В этой связи возникает необходимость создания государственного единого центра обеспечения информационно-психологической безопасности, который осуществлял бы:

- разработку государственной концепции по противодействию негативным информационно-психологическим воздействиям;
- формирование теоретико-методологической базы в области выявления и пресечения технологий информационно-психологического воздействия противостоящей стороны;
- сбор, анализ и оценку источников негативных информационно-психологических воздействий;
- мониторинг состояния общества и информационного пространства в целях реагирования на происходящие изменения и внесение своевременных корректировок в информационно-психологическую политику страны;
- создание единого учебного заведения для подготовки специалистов по стратегическому анализу, информационному воздействию и противодействию новым угрозам информационно-психологической безопасности;
- прогнозирование новых методов и способов информационно-психологического воздействия, позволяющих определять степень угрозы военно-политическим системам управ-

ления страны, ее социально-экономическим структурам и культурно-духовной сфере;

- разработку программы по повышению профессионального уровня журналистов, работающих в государственных СМИ, в целях проведения качественной и грамотной информационной политики, способной оказывать позитивное влияние на имидж органов государственной власти и управления.

В целом государственная система информационно-психологического противоборства должна представлять собой систему согласованной, целенаправленной, управляемой из единого центра деятельности органов государственной власти и местного самоуправления, направленной на защиту государственных интересов и обеспечение информационно-психологической безопасности личности, общества и государства в ситуациях реальной опасности развязывания участниками информационного противоборства информационно-психологической войны. В условиях совместной деятельности государственных структур, институтов гражданского общества, научного и бизнес-сообщества можно добиться результата. Реализация государственной политики в сфере информационно-психологической безопасности требует разработки конкретной действенной комплексной программы, и Правительство КР должно вести активную политику по реализации национальных интересов в информационно-коммуникационном поле.

Литература

1. *Караяни А.Г.* Информационно-психологическое противоборство в современной войне / А.Г. Караяни. М.: Военный университет, 1997.
2. *Вепринцев В.Б.* Операции информационно-психологической войны: методы, средства, технологии: краткий энциклопедический словарь / В.Б. Вепринцев, А.В. Манойло, А.И. Петренко, Д.Б. Фролов. М.: Горячая линия – Телеком, 2003.
3. Положение о Межведомственной комиссии по вопросам информационной безопасности. Утверждено распоряжением Президента КР от 18 июня 2007 г. № 135.
4. Концепция информационной безопасности Кыргызской Республики от 22 марта 2005 г. № 143. Утратила силу в соответствии с постановлением Правительства КР от 11 июля 2008 г. № 373.